消火の基礎知識

消火の３要素について

消火のためには燃焼の３要素のうち１つでも消せればよい。

　　燃焼の３要素　　　　　　　　　　消火の３要素

・（　　　　　　　　）→取り除く→（　　　　　　　　）効果…可燃物を取り除く

・（　　　　　　　　）→取り除く→（　　　　　　　　）効果…酸素をなくす

・（　　　　　　　　）→取り除く→（　　　　　　　　）効果…水や消化液を

かけて熱を奪う

問題１・２
火災の種類
・火災は一般的に３つの種類に分けられます
1 普通火災（紙や期など、一般の可燃物による火災）　　Ａ火災  表示は白

2 油火災（油やガソリンなど液体が原因の火災）　　
Ｂ火災　表示は（　　）

3 電気火災（変圧器やモーターなど電気設備による火災）Ｃ火災　表示は青
問題３
消化剤の種類

液体の消火剤

　・水…水をかけて熱を奪う。（　　　　）効果により消火。

ただし、ガソリンなどの油火災は×。

理由（油が水よりも　　　　、さらに　　　　　　　から）

また、電気火災も×。

理由（水は電気を　　　　　、　　　　　してしまうから）

　
・強化液…水＋水酸化カリウム
　　　　　水よりも強力。水と同様に普通火災のみ消火出来る。


しかし、霧状にすれば　　　　火災では消火できる。

・泡状の消化剤…空気を絶つ（　　　　）効果により消火。



　　　　火災・　　　　火災に効果がある。



しかし、　　　　火災は泡の水分が電気を通すため×。

※ただし、アルコール類の消化には特殊泡の消化液を使う

（アルコールが泡を溶かしてしまうため）

・ハロゲン化物消化剤…ハロゲン化物という液体をかける


→すぐには燃えないガスに変化する


→燃えているものを覆う（　　　　）効果　

・二酸化炭素消火剤…ものを二酸化炭素で覆うことによる（　　　　）効果。



ひとが窒息する可能性もあるので注意【よく出ます】
・粉末消化剤…家庭用の消化器につかわれる。

　　　　　　　　　　　　効果　　　　　　効果　　　　　　効果など

すべての火災に効果がある、万能消化剤。

問題４・５・６
危険物取扱者が取り扱うことができる危険物の火災の消火方法
第四類（油）の消火に効果的な消化剤

・泡消化剤

・二酸化炭素消火剤

・霧状の強化液

・粉末消化剤

・ハロゲン化物消化剤

油の火災に効果がない消化剤

・棒状・霧状の水

・スプリンクラー装置（水がでます）

・棒状の強化液

問題７・８
危険物対策テキスト無料ダウンロード　http://www.eonet.ne.jp/~start/

燃焼と消化の基礎知識

問題１　次の消火の説明で正しい物はどれか？

①消火するためには、消火の３要素のうち２要素以上を取り除けばよい

②ローソクの火を息で吹き消すのは窒息消火である

③熱源を冷却し、燃焼物の温度を引火点以下にすれば消火できる

④酸素の供給を遮断して消火するのは除去効果によるものである。

問題２　次のうち誤っている物はどれか

①たき火に水をかけて消火した。これは除去効果である。

②火がついた天ぷら鍋に蓋をして火を消すのは窒息効果である。

③一般に酸素濃度が１４～１５％以下になれば燃焼は停止する。

④熱源から熱を奪って消火するのは冷却効果である

問題３　消化器本体にある火災適応マークについて正しい組み合わせはどれか？

普通火災　油火災　電気火災

①　　　茶色　　青色　　　白色

②　　　白色　　黄色　　　青色

③　　　青色　　赤色　　　黄色

④　　　赤色　　黄色　　　青色

問題４　消化方法とその主な消火効果との組み合わせで正しいものはどれか？

1． 容器内の灯油が燃えていたのでふたをした
窒息効果

2． 少量のガソリンが燃えていたので２酸化炭素消化剤で消火した
除去効果

3． 容器内の軽油が燃えていたのでハロゲン化物消化剤で消火した
冷却効果

4． てんぷら鍋の油が燃えていたので粉末消化剤で消火した
冷却効果

5． 油のしみ込んだ布が燃えていたので乾燥砂で覆って消火した
抑制効果

問題５　消化剤について次のうち誤っているものはどれ？

1． 泡消化剤にはいろいろな種類があるが、いずれも窒息効果がある。

2． 消火するには燃焼の３要素のうち２要素を取り去る必要がある。

3． 一般に空気中の酸素濃度がおおむね１４～１５％（容量）以下になれば燃焼は停止する。

4． 引火性液体の燃焼は燃焼中の液体の温度を引火点未満に冷却すれば消火することができる。

5． ハロゲン化物消化剤は負触媒作用による消火効果が大きい。

問題６

ガソリンの火災に直接水を水をかけると危険が増大する。その理由で正しい物はどれか？

①高温のガソリンが水と反応して爆発するから

②燃焼熱によりかけた水が急激に膨張するから。

③発熱量が大きいのでかけた水が表面で分解するから

④ガソリンが水に浮き燃焼面を拡大するから

問題７　次のうち油火災の消火方法として誤っている物はどれ

１　てんぷら油の火災に霧状の水を使用した

２　灯油の火災に泡消化剤を使用した

３　ガソリンの火災にハロゲン化物消化剤を使用した

４　重油の火災に粉末消化剤を使用した

問題８　次の危険物とその火災に適用する消化剤の組み合わせのうち適当でないものはどれか？

1． ガソリン
粉末消火

2． エチルアルコール
一般の空気泡

3． 軽油
２酸化炭素

4． 重油
化学泡

5． 動植物油
強化液（霧状放射）






















